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Pártügyek.
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Első Napoleon egy öreg kato­
nájának újságolta valaki a nagy 
embermészáros halála után : „Meg­
halt a császár 1“ A vén francia ka­
tona végignézte a hirhordót és saj­
nálkozva válaszolta neki : „Ö és 
meghalni ! No kend ugyan jól is­
meri a császárt!“

így vagyok én azokkal, akik 
hol szóval, hol a hírlapokban hir- 
detgetik, hogy vége van a függet­
lenségi pártnak. Ezek a nyugtalan 
vérü, a helyzettel, viszonyokkal, 
egyénekkel és pártokkal folyton 
elégedetlen emberek, ha van ok 
reá, ha nincs, mindig hajánál fogva 
rángatják elő azt a rémhírt, hogy 
a függetlenségi pártnak vége van, 
hogy elvesztette gyökerét a nem­
zetben s nincs már bizalom iránta.

Ezeknek tehát bátran felelhet­
jük első Napóleon öreg katonájá­
val, „no ugyan kendtek, atyafiak, 
jól ismerik a magyar népet, ha azt 
hiszik, hogy vége van a függet­
lenségi pártnak."

Ma kevésbbé van vége, mind 
lehetett volna bármikor 1867. óta. 
Ma kevésbbé, mert az 1867-iki ki­
egyezéssel a nemzet nagy zöme 
nincs, megelégedve,

Épp ezért tökéletesen helyesnek 
tartjuk a függetlenségi pártnak azt 
az eljárását, amidőn a tegnapelőtt 
este tartott konferenciáján kimondta, 
hogy komolyabban és kimerítőbben 
nem óhajt foglalkozni a kecskemé­
tiek és soproniak a párthoz intézett 
felirataival, hanem megbízta a párt 
két tagját, hogy adjanak arra vo­
natkozólag véleményt.

Nekünk azonban van jogunk 
azokkal a levelekkel foglalkozni. 
Nemcsak van jogunk, de kötelessé­
günk is. Meg is teszszük. Ez a két 
felirat különböző elbírálás alá esik. 
A sopronival könnyen végezhetünk. 
A soproniak levelét, melyet a köz­
ponti függetlenségi párthoz intéztek, 
egyszerű fogadatlan prokátorkodás- 
nak nyilatkoztatták.

Megmondom miért? Mert Sop­
ronban sohasem volt konszolidált 
függetlenségi párt. Az ottani pol­
gárság sohasem érdeklődött komo­
lyan a nemzet lüggetlenségi törek­
véseiért. Sohasem kérte és vette ki 
a részét a nagy nemzeti küzdel­
mekből s sohasem küldött a füg­
getlenség védelmére támogatót a 
parlamentbe. És ami fő: sohasem 
alakult ott meg rendes független­
ségi pártkör, mely állandó érintke­
zését fentartotta volna az országos 
központtal. Épp azért mi a sopro­
niak feliratát, egy idegen, a füg­
getlenségi párt iránt ellenséges 
elem befolyásának tekintjük, mely­
nek egyéb célja nem lehet és nincs 
is, minthogy a függetlenségi párt 
békéjébe még egy éket és ezáltal a 
pártegységbe újabb rést üssenek.

Ezzel tehát végeztünk!
De más elbírálás alá esik a 

kecskeméti levél.
Ke< kémét valamikor erős fel­

legvára volt a haza függetlenségé­
nek, 1867. óta hosszú, hosszú ideig 
Kecskemét városa mindig két füg­
getlenségi párti képviselőt küldött 
a parlamentbe. És úgy az Alsó, 
mint a Felső kerületben ősidőktől 
fogva rendes, szervezett pártja van 
a függetlenségi polgárságnak, A 
pörtkörök ma is megvannak. Most 
azonban már nem függetlenségi kö­
vetek képviselik Kecskemét haza­
fias polgárságát az országházban, 
hanem közösügyes szabadéi vüpár- 
tiak. Oka ennek az, hogy Kecske­
méten a függetlenségi polgárság 
ezelőtt 15 esztendővel két táborra

szakadt. Az egyik, melynek elnöke 
és vezére a becsületben és hazafiul 
erényekben megfehéredett Szappa­
nos István áll az élén, ez ragasz- 
Icodott tovább is hűségesen a füg­
getlenségi párt régi, igaz evangé­
liumához, s Kossuth Lajost tartotta 
apostolának.

A másik töredék élén Kecske­
méten Iványosi Szabó László áll, 
akinek aláírásával a függetlenségi 
párt az „intő cédulát kapta, hogy 
ezentúl viselje magát jobban mint 
eddig.

Ez a párt nem a mi pártunk. 
Ez a párt a régi ügron-féle töre­
déknek a maradéka. Győzni nem 
tudott, halni nem akar" mondhat­
juk o jó urakról a költővel. Hát 
mit akar ? Bajt akar csinálni a köz­
ponti függetlenségi pártnak.

Tanácsokat ad. Hogy egyesül­
jünk az Ugron-párttal. Ez másként 
lehetetlen, mintha az Ugronisták 
egyenként, a mi elveink alapján 
belépnek a pártkörbe. Mit akar
még? A folytonos obstrukciót. De
hisz ez majdnem lehetetlen. Ha 
egyébért nem, hát fizikailag.

Hát még mit akarnak a derék 
jó kecskemétiek ? Országos gyűlés 
tartását. Itt bújik ki azután igazán 
a szeg a zsákból. Mert mindenki, 
aki csak végleg meg akarja bon­
tani a függetlenségi párt egységét, 
mindenki, aki legszertehuzóbb el­
vek, eszmék, nézetek és kakukto- 
jások döglött macskáját, az Ugron- 
párttal való egyesüléstől a dele­
gációba való bemenetelig a párt 
közé akarja dobni, az mind az or­
szágos pártgyülés tartásán nyargal.

A pártgyülés csak fikció ! Aki 
több embert bir betoborzani, az ott 
az erősebb. Én nem kérek belőle, 
mert volt benne részem s még ma 
is szomorúság tölt el, ha egy-egy 
országos gyűlés eszembe jut.

Ez ma pártfentartásra vezetne.
A haza függetlenségéhez való 

kitartó ragaszkodás a fő ; az ön­
állóság kivívásáért való küzdelem 
az első. Mi személyes politikát nem 
folytathatunk, hanem eszményit.

Jussanak a kecskemétieknek 
eszébe azok a szavak, melyeket 
Ugrón Gábor mondott épp Kecs- 
kóméten 1889, október 15-én: „Mi 
függetlenségi párt nem a hata­
lomért áhítozunk, mi nem koncra 
lesünk, mi elveink által vezette­
tünk". Tessék a kecskemétieknek 
is kitartóan elvekért küzdeni, hogy 
visszavivják azt a zászlót, melyet 
az utolsó választásoknál oly csúfo­
san elejtettek.

fog állani és figyelmeztette, hogy kerülje, 
mert a hol megtalálja, megöli. Az asszony 
félt is az ura haragjától és elválásuk óta 
jóformán ki sem mozdult a házból. Tegnap 
azonban kénytelen volt elhagyni a házat. 
Valami peres ügyben kellett bejönnie Nagy­
váradra a bírósághoz tanúnak. El is indult 
két másik odavaló parasztasszony társasá­
gában Nagyvárad felé. Már majdnem, a ha­
tárában voltak, ott jöttek az erdőszél mellett 
az országúton, amikor egyszerre az erdőből 
kiugrott Szász Tógyer az anyjával.

A három asszony megrettent, de mene­
külésről, már szó sem lehetett. Szász Tó­
gyer elébük állt s rettenetes káromló sza­
vakkal támadt a feleségére, majd pedig ezek­
kel a szavakkal:

— Meghalsz ku ya ! — forgópisz-olyt 
rántott elő s az asszonyra irányította.

Kiss Mária ekkor az egyik mellette 
álló asszony háta mögé bujt. A férje kö­
vette s egymásután öt lövést tett a szeren­
csétlen asszonyra, a ki holtan rogyott össze. 
Az egyik golyó a fejét, másik a szivét, har­
madik a karját találta, d találta a másik 
kettő is, a mely kisebb sebet okozott.

Szász Tógyer rémes tettének elköve­
tése után bemenekült a közeli erdőbe, az 
anyja és a két asszony pedig visszafordult 
a faluba otthagyván a holttestet» az árok­
szélen. Egy nagyváradi kocsis rakadt reá 
déltájban s értesítette erről a vámost, a ki 
rögtön telefonon értesítette az esetről a 
csendőrséget.

A csendi'rség telefonon közölte a dol­
got az ügyészséggel, a mely azonnal intéz­
kedett a telles kézrekeritése és a nyomozás 
raegej’ése iránt. Hat csendőr azonnal neki 
vágott a nagykéri erdőnek, hogy Szász Tó- 
gyert kézrekeritse.

Az ügyészség részéről pedig Baróthy 
Pál alüjyész és Nizsalovszky Endre vizsgáló­
bíró azonnal kimentek a helyszínére, a hely-
színi

nem

szemle megejtése végett.
Minthogy nem lehetett tudni, vajon 
a nagyváradi határban történt-e az

eset, a helyszíni szemlén megjelent Pataky 
rendőrfogalmazó is.

A hullát beszállították a Loncházba, a 
hol holnap felboncolják.

A tettest estig nem sikerült kézreke- 
riteni.

Öngyiikosság a börtönben

Az elvált férj bosszúja.
Gyilkosság az országúton.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, juliua 3.

Borzalmas gyilkosság történt tegnaP 
délután Nagyvárad határa közelében a 
Nagykér felé v’ezető országúton. Egy elke" 
seredett ember oltotta ki életét az asszony­
nak, akivel még nem régen házasságban 
élt. A brutális gyilkosságról a kővetkezőket 
jelenti tudósítónk:

Ezelőtt egy esztendővel vette feleségül 
csak amúgy balkézről pap nélkül Kiss 
Mária asszonyt Nrgykéren Szász Tógyer 
csavargó legény. Au asszonynak volt némi 
kis vagyona: háza, földje s Szász Tógyer 
ugyancsak neki látott a kis vagyonkája 
pusztításához. Eleinte tűrt az asszony, gon­
dolván, hogy majd csak megváltozik a 
Tógyer, de bizony az még egyre iszákosabb, 
pazarióbb és amint ez már szokott, dur­
vább, gorombább lelt. Valósággal üldözte 
az asszonyt s az utóbbi időben már bru­
tálisan ütötte, verte is.

Néhány héttel ezelőtt végre az asz- 
szony megsokalta a dolgot és üldözőjét, aki 
jóformán férje sem volt, kiutasította a 
házból. Szász Tógyer eltávozott, de rette­
netes szitkozódások és fenyegetések között. 
Kijelentette az a szony előtt, hogy bosszul

■ ■ . ..........

börtönbe. Kinyitották az ajtót, a legnagyobb 
meglepetésükre Dragalinát nem találták 
bent. Arra gondoltak legelőbb, hogy vala- 
miképeu kiszökött Dragalina börtönéből s 
csak mikor másodszor is keresték a fedett 
ablakainál fogva homályos brrtönhelyiség- 
ben, akkor látták meg, hogy Dragalina az 
ablak rácsozatra felakasztva élettelenül függ. 
Lepedőjét kötötte a nyakára s ennél fogva 
akasztotta föl magát.

Azt mondják, hogy Dragalina nagyon 
el volt keseredve azóta, hogy azok a társai 
a kik vele együtt rukkoltak be, hazamentek. 
Elkeserítette az a nyolc hónap, amit utólag 
még szolgálnia kellett s most attól félt,hogy 
újra börtönbe kerül, s hogy eit az időt is 
még utána kell szolgálnia.

Az aradi vár szenzációja.
-• Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, julius 4.
Az aradi várnak események szem­

pontjából csendes élete van, alig történik 
nagynéba a vár ezernyi lakója között olyas­
valami, ami az újságíró tollára való. S ha 
mégis előfordul valami, megzavarván a ka­
tonák egyhangúan megszokott életét, az 
többszörösen nagyobb szenzáció, mintha 
ugyanaz a városban történt volna.

Tegnapelőtt délelőtt lázba volt a sok 
katona egy olyan esemény miatt, amely a 
polgári életű emberek között is megtörté­
nik: egy baka a börtönben felakasztotta 
magát és meghalt. Tegnap délután 5 óra­
kor volt a temetése. A főtéren vonult vé­
gig a menet, m lynek gyászoló köszön-égét 
tisztán katonák képezték.

Ez a köny és sirás nélküli temetés 
Dragalina Péteré volt, az öngyilkos bakáé. 
A szerencsétlen sorsú ember a negyedik 
évet szolgálta katonáéinál, mert mikor má­
sodéves baka volt, nyolc hónapi garnizon- 
íogságot ült s ezt az időt természetesen 
ntánna kellett szolgálnia. Ezt a büntetést 
azért kapta, mert egy 'jszaka részegen jött 
haza a várba s a kapunál az őrség pa­
rancsnokát pofonütötte. Hát ez természete­
sen óriási vétség katonáéknál nemcsak 
azért, mert őrparancanokról van szó a po­
fonban, hanem különösen azért is, mert az 
őrparancsnok káplár. Dr.rgolina pedig köz­
legény volt. Ez rendes körülmények között 
öt-hat évi fogságot von maga után, de mert 
Dragalina részeg volt, ennek betudásával 
menekült meg nyolc hónapi garnizonfog- 
sággal.

Három éven fölül épeu a nyolcadik, 
tehát az utolsó hónapját szolgálta Drago- 
lina júniusban. Ez alatt azonban újabb két 
vétséget követett el, bár nem olyan súlyo­
sak, mint az előző volt. Kétszer egymás 
után engedély nélkül kimaradt éjszakának 
idején a kaszárnyából s mert már i üntetve 
volt, azért újra vizsgálat alá fogták. A ne­
gyedik század parancsnoksága; amely alatt 
Dragalina szolgált, feljelentést tett ellene az 
ezredparancsnokságnál s addig is amig ezt 
ott elintézik, az úgynevezett versiirfter- 
arrest be zárták be. Fz a börtön a legeny­
hébb a vár fogházai között, ott van a hatos 
kapu mellett, minden várba járó ember is­
meri a deszkákkal fedett ablakairól.

Tegnapelőtt délben a tizedik század 
egy bakája ebédet vitt Dragalinának a

ÚJDONSÁGOK
Asszonyok

a szavazati jogért.
Kolozsvár, juliua 4.

Bár úgy belügyi szomorú viszonyaink, 
mint az orosz-japán háború a legnagyobb 
mértékben lekötik érdeklődésünket, mégsem 
kerülheti el figyelmünket azonban fontos­
ságára nézve világraszóló női kongresszus, 
mely Berlinben a napokban fejezte be nagy- 
érdekü ülésezését, mely az asszonynak nem­
csak társadalmi, de politikai jogai teljes 
elismerését és megvalósítását tűzte ki cél­
jául s ez értelemben mondta ki egyhangúlag 
határozatát ia.

A most még fennálló egyenlőtlenséget 
az asszonyok által mind erélyesebben kö-
vetelt «asszonyt jogokkal* szemben 
galom ellenségei azzal védik: hogy 
egyenlőtlenséget a két nem között 
természet állapította meg. És ezt

e moz- 
ezt az 

maga a 
a tételt

olyan nagyon vallják és védelmezik, hogy 
előreláthatólag a szellemeknek erőszakos
küzdelmére lesz szükség, 
hessen.

Ez a tétel érvényesül 
ban, a törvénykezésben és 
ben, a közigazgatásban s

hogy megdői-

a kormányzat- 
törvényalkotás- 
az alkotmány

egész organizmusában és bármennyire ágas­
kodik is ellene az ideális jogérzés, csakis 
— ismételjük — erőszakos forradalom fogja 
megdönteni. Talán csak az a nagy forra­
dalom, a mely minden régi fogalmat, avult 
konvenciót és lehetetlenné, vagy legalább 
fölöslegessé lett berendezkedést föl fog for­
gatni. ...

Egyelőre a békés szervezkedés eszkö­
zeivel rontanak neki. Maguk az asszonyok 
szervezkednek, hogy e tétel «hazugságáról* 
— és mint ők mondják — «igazságtalansá­
gáról* a társadalmat és az államot meg­
győzzék. Maguk az asszonyok látnak hozzá 
az alkotmányos jogok megszerzéséhez. A 
mai társ dalom alapján, a mai társadalom 
eszközeivel akarják megtéríteni a mai tár­
sadalmat. Érdekes próbálkozás, sok

.. I

méjük diadala nem reform, hanem forra­
dalom.

Nagyszerű, hatalmas forradalom. És 
arra sem gondolhattak, hogy a diadalukat 
más, mint forradalom meg nem szerezheti. 
Hiába hivatkoznának arra a négy amerikai 
államra, a melyben az asszony a férfival 
teljesen egyenlő jogú polgár, mert először 
is abban a négy államban az uj rend a ré­
ginek fölfordulásával járt, másodszor pedig 
az a négy amerikai állam modern, nj szer­
vezet, mig az európai kontinens államai és 
társadalma megrögzött, meggyökerezett, meg| 
köveseden régi szervezetek.

A berlini nőkongresszus tagjai azt hi­
szik, hogy rendes polgári agitációval, egye­
sületek alapításával, fölolvasások tartásával 
meg lehet változtatni a nagy igazságtalan­
ságot, amelynek megokolására és megvé­
désére a mai és a tegnapi társadalom a 
természetet is sorompóba szólította és ha­
zugságra szorította. Hiú ábránd 1 A társa­
dalmat nem lehet arra kérni, hogy legyen 
szives kiugrani a bőréből, mint pedig ilyen­
féle operációra biztatja az érdékes szerve­
zet, az asszonyok nemzetközi szervezete. A 
társadalomnak olyan gyökeres átformálása 
nem nőegyesületek mozgalma utján tör­
ténik.

A berlini kongresszus taktikája jó, a 
szavazati jog megszerzésére való törekvés 
logikus, de a reform mégse csinálható meg 
puszta reformálással, mert hát — revolució 
szükséges hozzá....

És résztvesz a mozgalomban — Ma­
gyarország is. A magyar nők küldöttei is 
megjelentek Berlinben s csatlakoztak a nem­
zetközi szervezethez. A nemzetköziségért ne 
illessük őket szemrehányással. Hiszen a vi­
lágot nem lehet egy helyben a sarkaiból ki 
forgatni. Már Archimedes is meggyőződött 
róla, hogy ez csak elméletben lehetséges. 
Azóta se találták meg a világforradalom 
archimcdísi pontját. Már pedig egy világ 
kiforgatására vállalkoznak azok a magyar 
nők is, a kik a női szavazatjog megszer­
zésére szövetkeztek.

benne a lelkesség, de kevés benne a — 
siker valószínűsége. A világ mindenféle ré­
zéből összegyűlt asszonyok kiküldöttei 

nemzetközi szövetséget alakilotlak, mely­
nek az lesz a dolga, hogy a nőknek meg­
szerezze a szavazati jogot. A választói jo­
got, amely a polgári jog alapja. Az asszony 
polgár akar lenni és megakarja dönteni azt 
a «hazugságot*, hogy a két nem természe­
tes különbsége megköveteli a két nem 
polgári helyzetének különbségét.

A berlini sokadalom megtalálta a nő- 
emancipáció igazi módját. A nők szavazat­
joga ne legyen a nóemancipáció betetőzése, 
hanem legyen ez emancipáció megszerzője. 
A szavazati jog minden más jog megala­
pítója, védője és biztosítéka. Nem igen 
valószínű ugyan, hogy a női szavazati jog 
eszméje a mai állami rendben és a mai 
társadalmi alapon megvalósulhat, de a női 
szavazati jogra való törekedés logikus, szük­
ségszerű, t'-rmészetss törekvése a nő egyen­
jogúsítása híveinek. A nő részt kér a tár­
sadalom és az állam intézésében és ezzel 
az osztályával majd csak biztosítja magának 
minden egyéb jogát, minden jogát.

A berlini kongresszus részesei nem 
igen ismerték föl a maguk helyzetét. Csak- 
az ideáljukra, a nő egyenjogúságára gondol­
tak s a világért se gondoltak volna — a 
továbbira is. Arra például, hogy az ő esz

Norinbergi, diszmü, játék, sport, 
vadászati és fényképészeti kellé- 

—— kék áruháza.

— (Iskolatársak 
kolozsvári kegyesrendi 
előtt tiz évvel végzett

találkozója.) A 
gimnáziumban ez- 
ifjak találkozóra

gyűllek össze tegnap Kolozsvári. Délelőtt 
egyik társuk, Ruszka Zoltán, Wolaffka 
Nándor püskök titkárja, a kegyesrendi tem­
plomban misét mondott, majd a gimnázium 
igazgatóját s volt tanáraikat keresték fel. 
Délben Nagy Gábor éttermében kedélyes 
bankett volt, melyen tiz év történetéről 
számoltak be egymásnak.

— (Hirtelen halál a vasúti állo­
máson.) Pál János a New York szálló por­
tása tegnap reggel kötelességéhez képest a 
szálló kocsijával kiment a pályaudvarra az 
érkéző vendégek fogadására. Kiérkezve a 
pályaudvarra, a mint kiakart szállani a ko­
csiból, a szivéhez kapott és holtan rogyott 
össze. Az előhívott mentők csak a beállott 
halált konstatálhatták.

— (Halálozás.) Bartha Ltván állam- 
vasúti pénztárvizsgáló ellenőr f. hó 1-én 
— mint már röviden jelentettük — Ko­
lozsvárt elhunyt. Az elhunyt egyike volt az 
államvasuti tisztviselői kar legszorgalma­
sabb és legmunkásabb tagjainak. Nehéz kö­
telességének hü és pontos teljesítésében egy 
valódi hivatalnok példaképét adta s ezzel 
úgy felebbvalói, mint kartársai szeretet 
megnyerte. Temetése tegnap délután ment 
végbe a London utcai gyászháztól. Megjelent 
a végtisztesség adására ismerősei, barátai s 
rokonain kívül a kolozsvári üzletvezetőség 
majdnem teljes tisztikara Pollik, Herczeg, 
Melitsko, Kovács felügyelők vezetésével. A 
temetési szertartást nagy segédlettel unoka- 
öcscse: Bartha Ferenc plébános végezte. Az 
elhunytban Vajda Gyula dr. egyetemi tanár 
közeli rokonát siratja,

— (Egy magyar borzalmas kivég­
zése Amerikában.) Schiller Mihály ma­
gyar korcsmárost Ohió államban halál- 
in ítélték és a villamos széken való kivég­
zést junius 17-ére tűzték ki. A halálra 
ítélt magyart éjfél után vezették a vil­
lamos kamarába s ültették a székbe. A 
dőli-:vertsen az előírás szerint csak egy 
szürke posztó katonakabát és nadrág volt 
Az állami elektrotechnikus 1750 Voltaerejü 
áramot engedett a testen keresztül 63 
másodpercig. Erre látszólag már beállott 
a halál, de az orvosok rendeletére még 
egyszer ugyanilyen erős, de csak 40

a Kolozsvár, pályás király-íé,r.
(Gróf Rhédey-palota,)
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másodpercig tartó áramot bocsátottak a 
delikvensre. Ezután az orvosok konstatál­
ták a halált és levétették Schiller testét 
a székből. Az egyik orvos ekkor a már 
kinyújtóztatott testet újra megvizsgálta 
s életjeleket fedezett fel, mire követelte 
hogy az előbb már holtnak talált embert 
újra feltegyék a villamos székbe. Ez meg 
is történt és harmadszor 1800 Voltuerejü 
áramot bocsátottak a testen keresztül 
egy percig. Végre tényleg bekövetkezett 
a halál. Á borzasztó véget ért Schiller 
Mihály a mult év júniusában ölte meg 
a feleségét, aki elvált tőle és haza akart 
jönni Magyarországba.

— (Nazarénus katonák sorsa) 
Szegedről jelentik, hogy az ottani Csillag­
börtönből két nazarénus katona szabadult 
ki, névszerint Jambricska Pál nagylaki 
illetőségű és Becsejács Nenár csurog! 
illetőségű emberek, akik egyenkint negyed­
félévi börtönt szenvedtek, mert hitük sze­
rint megtagadták katonáéknál a fegyverfo­
gást. Ez idó szerint már csak egy nazarénus 
rab van a csillagbörtönben, Marko Miklós, 
a ki a jövő évi szeptemberben szabadul öl 
évi raboskodás után. A nazarénusok szá­
mára Budapesten külön fogházat építenek 
s odaviszik majd a függelemsértőket.

— (Anya és leánya.) Bogovaljci 
horvát falucskában a minap véres családi 
dráma történt. A falucskában él egy főhad­
nagy özvegye, akit 10 évvel ezelöt gyermek­
gyilkosságért elítéltek, de utóbb kegyelmet 
kapót. Az özvegy asszony egyetlen leányá­
nak udvarolt egy magyar fiatalember, de az 
anya ellenezte a házasságot. E miatt szó­
váltás támadt az anya és leánya között, 
mire a leány izgatottságában revolvert rán­
tott elő és kétszer egymásután anyjára 
lőtt. Az egyik golyó eltalálta az asszonyt, a 
ki súlyosan megsebesült. A merénylő leányt 
a pozsegai törvényszék fogházába szállí­
tották.

— (Tíz éves gyilkos.) A fegyver­
rel való játék gyilkossá lett Paptamásiban 
egy alig 10 esztendős fiút, a ki véletlenül 
lelőtte 7 esztendős húgát. Nagy Géza pap­
tamási fiút és Ágnes nevű húgát egyedül 
hagyták otlhon szüleik s bejöltek Nagyvá­
radra. A gyermekek előkeritették a falról 
az apjuk revolverét és játszottak a vesze­
delmes szerszámmal, játékközben a fegyver 
eldördült és a golyó a kis 7 esztendős 
Ágnes melléce furodott. A kis lány eszmé­
letlenül rogyott össze és a szerencsétlen 
fiú rémülten elmenekült. A hazatérő szü 
lök vérbefagyva találták kis lányukat, a kit 
orvosi tanácsra beszállítónak a biharmegyei 
közkórbázba, a hol élet-halál közt lebeg, 
mert a golyó tüdejét fúrta át.

— (Tizenhat év után elfogták.) 
Fehértemplom! tudósítónk jelenti: Ezelőtt 
16 évvel, 1888-ban szökött meg a fehér­
templomi királyi törvényszék fogházából 
Dimitrovin Jován vöröstemplomi illetőségű 
rab, aki rablógyilkosságért életfogytig'ani 
fogházra volt Ítélve. Akkor az eset nagy 
feltűnést kellett, de a legszirgenbh Viliiig 

sem vezetett nyomra és a szökött fegyenc 
nem került kézre. Ezelőtt néhány hónappal 
a hatóságoknak sikerüli nyomra jutni és 
ekkor kiderült, hogy Dimitrovin Galacon, 
Romániában él és egy vendéglőben van, 
mint csapos alkalmazva. A kihallgatásakor 
Dimitrovin alibit igyekezett bizonyítani. Azt 
állította, hogy Nikolics Györgynek hívják 
és 1888-ban, tehát szökése idején fí Temes­
váron és Fehértemplomban katonáskodott. 
A katonai hatóságok most nyomoznak ez 
iránt, de ezalatt már sikerült tanuk segé­
lyével rábizonyítani a szökött rabra, hogy 
állításai valótlanok. Dimitrovint Galacon 
tartják fogva és az igazságügyminiszter már 
meg is indította a kiadatási eljárást.

— (A szamosvölgyi vasutasok 
fizetésrendezése.) Egy szegedi lapban 
olvassuk a következőket: A m. kir. állam­
vasutak alkalmazottainak fogyatékos fizetés­
rendezési javaslata nagy küzdelem után 
szentesítés végett a király elé terjesztetett, 
előreláthatólag az uj illetmények augusztus 
hó elején lesznek folyósítva, ámbár eddig 
semmi nyoma sincs annak, bogy az elő­
munkálatokat megkezdték volna. Addig ma 
a vasúti kizponti leszámoió-hivatalboz 
beosztott szamosvölgyi vasúti hivatalno­
kokat váratlanul kellemes meglepetés érte, 
— meri azt az értesítést kapták ho­
nos igazgatóságuktól, — hogy fizetésren­
dezésük megtörtént és uj illetményeiket 
már julius 1-től folyósították is. Az ő iliet- 
ménytáblázatuk az összes kategóriára nézve 
sokkal kedvezőbb, mint a m. kir. állam­
vasutasoké, mert a kerékkötő keresztjelzé­
seket a legalsó osztályok első fokozatainál 
elejtették és igy nem kell az alkalmazottak­
nak attól rettegni, hogy pályájuk elején a kor- 
pótlékosok tespedő csoportjában rekednek. A 
szamosvölgyi vasút más tekintetben is atyai- 
lag gondoskodik alkalmazottai anyagi hely­
zetének javításáról. Nem érdekeien meg­
említeni, hogy a déii vasutat kivéve, mely 
összehasonlitatlanul hivatalnokait a legjob­
ban fizeti, (de az felerészben osztrák vasul) 
a szamosvölgyi vasút az első magyar 
mely a tisztviselők fizetésrendezését 
léptette és e vasútnak élén Bánffy 
báró, mint az igazgatótanács elnöke, 

vasút, 
életbe 
Dezső 
áll. E

szép 
utak

világ

példát bizonyára a többi magyar vas- 
is követik.
—• (Hódit a magyarság.) Ország- 
csodáikozva olvasta ugyan, hogy Te- 

mesvárott a kereskedelmi és iparkamara 
hivatalos nyelve eddig a német volt, 
vág/is németül tárgyal, de annál nagyobb 
örömmel veszi ma tudomásul a közön­
ség a kamara azon hazafias lépését, a 
melylyel ezt a hibát jóvá teszi. A kamara 
alelnöke, Tedeschi János, Vest Ede 
lovag elnök távollétében azt a meg­
lepő hazafias indilványt terjesztette elő,

hogy a kamara tárgyalási nyelve ezentúl a 
magyar legyen. Azok, akik a magyar nyelvet 
nem bírják, ezentúl is fölszólalhatnak anya­
nyelvükön, de a hivatalos tárgyalási nyelv­
nek a magyarnak kell lenni. A kamara az 
indítványt nagy lelkesedéssel elfogadta s a 
titkár az előterjesztést magyar nyelven tette 
meg. E haladásért üdvözöljük a temesvá­
riakat.

— (A ki a börtönbe megy ta­
nulni.) Löwy József pincér volt Szegeden 
és frakkot hordott. A frakk alatt érzékeny 
szív dobogott a igy Lőwy József igen fáj­
lalta a gyakori becsületsértő kifejezéseket, 
amikből bőven kijutott neki. Nagy meglepe­
tésre a szelíd lelkű ur egyszerre csak föl- 
jentette magát okmányhamisitásért. De ki­
derült, hogy hol van elásva a macska. Be­
szeretné csukatni magát, hogy a börtönben 
valami mestarséget tann'jon, mert 
mondja, igen megutálta a piocérséget. 
vánsága egyelőre nem teljesült, mert 
badon bocsátotiák.

mint 
Ki- 

sza-

x (Urfeum a Biáziniban.) A Biázini 
szálló kerthelyisége tegnap este is megtelt 
előkelő közönséggel. A társulat főerőssége 
G r ü n a u, a kitűnő szalon komikus, a kit 
már úgyszólván estérői-estére ünnepel az 
orfeum törzsközönsége. A Larisson csoport 
táncprodukciói is kiválóak és a közönség 
igaz gyönyörűséggel élvezi bájos táncait. 
Dussi Angela énekesnő is az elsőrangú 
erők közé tartozik. Geró e övezető igaz­
gató már legközelebb felfrissíti a műsort, 
melynek különben is n;pról napra mind na­
gyobb tetszéssel adózik a közönség.

SZÍNHÁZ
Kolozsvár, hétfőn, julius 4-én:

A lengyel zsidó
Dráma 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, kedden, julius 5-én:
A kaméliás férfi.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Hétfő: A lengyelzsidó. Újházi 
bucsuföllépte.

Kedd : Először: A kaméliás férfi.
Szerda: A kaméliás fé-fi.
Csütörtök : A kaméliás férfi.
Péntek: A kaméliás férfi,

Ede

Szombat: Tóvölgyi Margit föllépésével: 
Kurucz Feja Dávid.

Vasárnap: Nótás Kata.

* A tegnapi előadás. Telt ház eiőtt 
kerüli tegnap színre >A vén bakkancsos és 
fia a huszár* cimü népszínmű. A rég nem 
adott népszínmű fő vo nzerejét természe­
tesen Újházi, a színművészet mesteré­
nek vendégszereplése képezte. A «bakan­
csost* játszotta Újházi isten adta művésze­
tének ismételt ragyogtatásával. Tanulmányt 
igénylő munka volna Újházi mesteri sze­
replésének kellő méltatása. Azt a jóízű ma­
gyar embert, melyet szereplésével bemuta­
tott, annyi természetes zamattal mutatta 
be, hogy a közönség nyílt színen is több­
ször percekig tartó tapssal ünnepelte a 
nagy művészt. A szerep egyes tragikus rész­
leteinek mesteri játszásával a szivünkhöz 
férkőzött. Az előadás többi szereplői is 
játékokkal a rendesnél jobbat nyújtottak. 
Károlyi Leona bájosan és kedves pajkosság- 
gal játszóit. Énekszámait a közönség többszőr 
megismételtette. Hegedűs Szerafin tegnapi 
szereplésére! színién nagy sikert ért el. — 
Meleg átérzéssel és ennek megfelelő bizton­
sággal játszotta jelentékeny szerepét. Dezséri, 
Nagy, Székely és Szegő, mint rendesen) 
jók voltak

Táviratok
A király Hamwerben.

Budapest, juiias 5.

Ischelből jelentik : Ő felsége 
Paar főhadsegéddel 3’48 perckor a 
hannoveri királyi udvar látogatására 
Gnumdenbe utazott, 7-dikén tér 
vissza.

Az orosz—japán háború.
-- Legújabb híres. —

Budapest, julins 4.
Pétervárról jelențik : Az orosz 

távirati ügynökség mukdeni tudó­
sítója táviratozza 2-áról. Portarthuri 
jelentések szerint ott teljes a nyu­
galom, a lakosság úgy hozzászokott 
az ostromokhoz, hogy az már sem­
mi hatással nem bir rájuk.

Az élet rendes mederben folyik. 
Semmiben nincs hiány.

Tokióból jelentik: Az orosz vla- 
divosztoki hajóhad pénteken elme­
nekült Karmimura elől.

Londonból jelentik: Hétfőn éj­
jel az egyik orosz őrhajót, mely ha­
sonlított egy csatahajóhoz a port­
arthuri kikötő bejáratánál megfúrták 
torpedóval. Egy orosz torpedónaszád 
rombolót is clsülyesztettek.

Pétervárról jelentik : Azt hiresz- 
telik, hogy Oldenszky herceget ne­
vezik ki Finnország kormány­
zójává.

A tisztviselő telepi dráma.
Budapest, julius 5.

a
Ma délután tették örök pihenőre 

szerelem két áldozatát. Az egyi­
ket, Kremmer Ilonkát a kerepesi, a 
másikat az uj temető belógás há- 
záből. Mindkettőnek tömérdek ko­
szom borította ravatalát. Különö­
sen pedig a lánynak, közöttük egy, 
melynek szalagján e szavak vol­
tak olvashatók : ^Vártunk, de nem 
jöttél, Battlanyók.« A koporsó elején 
aszülőké, melyre a következők voltak 
arany betűkkel felírva: „Imádkoz­
zál érettünk — apa, mama." Ezer 
és ezer ember tolongott egymás 
hátán, amikor megérkezett Hock 
János és a temetési szertartást el­
végezvén, a koporsót a sirhoz vit­
ték. Hock itt gyönyörű búcsúztató 
beszédet mondott, mely után elföl­
delték a szegény leányka hamvait. 
A másik áldozat Mauritz Gyula dr. 
tetemeit is hasonló részvét mellett 
helyezték örök pihenőre.

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Diszokmánnyai kiinnieiveT^ 

jOTáthiJánÖorSg 
naqy raktára és hangszer-üzlete ) JfnlnyQirá 
a n. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom is 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és meíorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat-gyorsan 
és jutányos-árban készítem. Níkkeiezöseket, 
különféle színű emainirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárköicsönzö osztályt 

tartok fenn 1 —= Telefon 412.

pen árjegyzéket adok bárkinek!

Jfarjy kávé-czéj Kolozsvárt.
Fiumei levelezőnk révén értesü-

Államadósság, közkölcsön.
Mai záró árfolyam

Pénz

I
lünk arról, hogy az ottani hires 
zz= VIRÁG-féle =7- 
fiumei KávébehozataH társaság B

ezég a helyi piaczon fiók-telepet létesil. fi

E hir különösen háziasszonyainkat fogja K

érdekelni, miután hasonló ezég, mely 
csakis kávé és tea czikkek eladá- H 
sával foglalkozott volna, Kolozsvárt még H

nem volt, s ha a ezég híressé vált kávé- 
keverékeit itt is olcsóért fogja árusi- ft

Magyar aranyjáradék
„ kor. járadék
„ kor. járadék

All. köl. vaskapi’.célj. kr. 
1870. nyeremény köles.
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-3 • 

100 frt
Horv.-Szlev. reg. kárt.-kötv. 4
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tani, hát nem fog rossz üzletet csinálni.

Xajy kávé-ezég Kolozsvárt.;

M. földtehermimt. kötv. 
Horv.-Szlav. » »
Tiszai és -^eg. nyer. köl. 
Horv--Sz. jelz. föld. kötv. 
Convenait adóm, koronaj. 
Egyes osztr. jár. papír.

• » • ezüst.
Osztr. aranyjáiadék

• koronajáradék
» áll. sorsj. 1854.
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Belv. tkp. r. t. kor., ért. 
Egyesült főv. tkptár 

> korona ért.

4V5% 
4’/a » 
-4 „

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

M.

M.
leg’jcb'b minosegu 

és mindennemű

enni, beJSzni & lekvárnak
0000 való 0000

50'A évre I.or. ért. 
50 7a évre — — 

agr. és jb. szőlőkötv.
» járadékjegy 
> záloglev. k. 

földhitel oszt. ért.
• » » 41 é.
» kor. é. 50 évre
» kor. é. 63 évre 
• szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank 
„ ugyanaz 50 évre

GYÜMÖLCS
„ 50 évre kor. é.

M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

» « közs. kötv.

Pesti

a legolcsóbb napi árban, utánvét 
mellett, 5 klgtól kezdve kapható : 

Ifj. Galvács Lászlónál 
KECSKEMÉTEN

Bitói is- “
CGO

Pesti

ház. tp. közs. k.
• > > kor. é.

m. keresk. bank

5 
47t

4 
4'4 
4*/t 
4'4

4
4 

4(/i
4 

4% 
4%

4
4 

4'/2 
47’ 
4 »

4

4
4'/i

» kor. é. 4
• közs. k. viszf 110 frt 
• » » » 105 k.

Adria tengerh. r. t.
Bpcst-közuti v. t.
Bpest villamos v. vasút
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-oderb. 1889. ez. 

• • 1889. e".

4
4

4%
4
4
4
4
4

152 
182 
256
256
95 

100
100
96
96
97

70
50
50

100
100
98

102
102
101
96

101
100

50
25

75
75

75
25
75

99
98
87
98

100
100
98
98

100
101
101
98

100

30
30
90
20

50
25

98150
101.125
98 25

107
99

100
99
96
98
99

118

50

75
50

195 
154
185 
260 
260

96
101
101
96 
96
98

70
50
50
75
75

101 
101
99

103 
103
102
97 

102 
lOr

50
2ö

75
75

75
25
75

100
99
88
99

101

30

90
20

10 i ! -
99| -
99:_ 

101150 
102125 
102; -
99

101:
99: 

101
99' 

108 
100 
10- 
100
97
99 

10d 
119

51.1
25
25

5C

50

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Hazai bank részv.-táts. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban . 
Magy. jelz.-hit.-bank I. kib. 
Magyar kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. sz. Osztálysorsj. 
Magyar leszámító óbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kerületi 
Bvdapest-Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pér.zt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társulat 
Bécsi élet- és jár,-bi.zt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int.
Magy. jég- és viszontb. rt
• Nemzeti* baleset bizt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.

rt.

Konkordia malom
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom. 
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Ész.-magyarorsz. kőszénb.
F.-m. orsz. bánya és kohómü 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt.
Rál ősi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt. 
Salgó-tarjáni kőszénb.
Uj’aki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
•Danubius* m. hajógv. rt. 
Ganz és társa v. ö. r.-t.

Mai záró árfolyam

5%
5 „
5 „
5 „ 
5 ,, 
4 „
5 •

5
5
5
5
5

5%

5o/o
5 „

5o/o
5 »
5 »

5’/o

Pénz 
^277

103 
342 
136 
210 
240 
230 
450 
746 
500 
555 

1820
440 

1030
642 

1615 
2750

Áru
Mai záró árfolyam
Pénz II Áru

50

50

223

418
2300
565

1565
21400

430
635

8225
242
316
240

2250

180 
1060
430
220
800
375
470

300
75 

225 
490 
94U

131
278
139
532
320
150
177

1170

279 
105
346
138 
212 
260 
235
460 
746
501
560 

1850
450 

1070
642 

1625 
2760

50

50

50

50

224

424
2320

575
1580-

21500

440
650

8300
244
319
250

2350

1901—
1080 — 
435j— 
2301-
820 -
385 —
480 -

315
80 

228 
495 
980 
455 
150 
133 
282 
143 
536

35 
1226
339 

2076

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum 
Franklin-társulat
• Pallas* irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Alt. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő 
magy. gyapjúm. gy-
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

5°/

5%

Fiumei rizshántó és kém gyár
Gschwind féle szeszgyár 

Hungária* műtrágya-gyár
Kőbányai polg. sertőző r.-t.
M. c tkoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villamossági r.-t. 
Nemzetközi villamos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t.
Adriai tenger haj. rt.
Budapesti közúti vaspálya

nov. közép, 
és v. jég/

Bpesti vili, városi vasút 
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzb. társ. 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. ailamv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

, osztr. felülbély.
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély.
»Jó szív* egyes, sorsjegy.

• osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

» » 0. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

» >o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj.
Pálffy-sorsjegy

5°/0 
4%
5 » 
5 »

Pénznemek és váltók-
Arany, magy. v. 0. vert 
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonkéri 
Váltók London, lo font st.

» német oankp. 100- m.

205
489
350
195
503

25

2700 — 
600 —
325 - 
36; > -
310 -
205 -
550 — 

2350 —
475 —
500 -

2600 -
925 —
215 —
275 —

1540 - 
345-
283- 
560i—
500 -1 
472-

573 - 
350 — 
3j0 — 
170 —
78n0' 

835l - 
3781— 
404Í- 
631

19150
510Í—
165 -
170-

10-
26 - 
29! - 
42;
45; — 
54’ -

465 — 
160 -

11 35!
117 12 
95 - 
95’02; 
2|5r!

239 47 ’ 
117139

215'- 
489 75 
360 — 
200 - 
508 J

2800 - 
620- 
335 — I 
; 75 I 
315| -j 
2151-

24001- ' 
495 -1 
510—1

2700-1 
975
22a I 
233 -!

1560 -1
348 -■ 
284 
565 -
520 -
474 —

574 i
36 0l

ISOÍoO 
79i5d 

845; —, 
383. — 
4061—1 
634175

23;
525Í- 
1751—' 
180 -! 
r'-j

44
48
56

475
170

11
117
95

43

40|
95:32:

2 54 
23980! 
117162]

»

4 „ 
47c „ 
47s „

»

»
»

»

»

5

5

»

5%
5 „
5 „

5 »
5 »

5 »
5 »

------- J.X-2-XÍK..^ fcfrd/vzawápL

5 •

5 •
5 >
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